

陵水综合施策解决群众“急难愁盼”问题——疏历史遗留“堵点” 破不动产登记困局

海南日报全媒体记者 余佳琪

“拿到这个红本子后,我心里的石头可算落地了!”近日,回想起几个月前如愿拿到不动产权证书的时刻,陵水黎族自治县汇丰广场的负责人罗世迈的心情依旧十分激动。“这个问题困扰了我十多年,政府千方百计解决了。如今,我可以正常租赁商铺、进行市场融资,不少经营难题得以化解。”

小小的一本证,牵动着万千家庭的心。今年,很多人都像罗世迈这样,拿到了属于自己的不动产权证书,化解了长期以来的“心病”。近年来,陵水按照省委、省政府的统一部署,落实以人民为中心的发展思想,大力化解各项民生难题;2024年,持续深入解决不动产登记历史遗留问题,其中涉及政府投资项目“久拖不决”、社会投资项目不动产证办理等各类历史遗留问题228个。

A 敢啃“硬骨头” | 解决“糊涂账”

项目建成年代久远,找不到原始档案材料;该拆的旧楼迟迟未拆,导致项目规划无法通过;房屋建设手续不完善,缺少登记材料……不动产“登记难”的历史遗留问题,涉及面广、时间跨度长、化解难度大、涉访涉诉多,成为陵水城市治理中的一块“硬骨头”。

2021年8月,我省多部门联合印发《关于不动产登记历史遗留问题处理意见的通知》,针对导致不动产“登记难”的各类问题,逐条给出解决方式,为陵水处理历史遗留问题指明明确路径。

同时,为了让各项工作有章可循、有序推进,陵水先后出台了《关于我县不动产登记历史遗留问题处理意见的通知》《关于我县不动产登记历史遗留问题处理意见实施有关事项的通知》等相关文件,各职能部门因此找准自身定位,积极投身到解决群众“急难愁盼”的不动产登记办证难题之中。

陵水县自然资源和规划局不动产

登记中心工作人员周始岩告诉记者,相关政策文件出台后,开发建设主体灭失、用地手续不完善、未通过建设工程规划核实、未通过竣工验收备案、欠缴土地出让价款和相关税费等不动产登记历史遗留问题均有了具体的解决政策与方法。“当群众提出相关诉求时,我们对问题进行梳理与分类,建立问题台账,确保每一个问题都能得到妥善解决。”周始岩说。

对因土地权属不清导致的登记难题,陵水组织专业的土地测绘队伍和法律专家,深入实地进行调查取证,依据历史资料和相关法规,重新确定土地权属边界,并通过公示公告等程序,确保土地权属认定的公平公正;对因建设手续不完善的房屋登记问题,采取联合审批、容缺受理等方式,由相关部门共同研究制定解决方案,在确保房屋质量安全的前提下,简化审批流程,为业主办理不动产登记提供便利。

B 部门协同作战 | 全力打通“证结”

不动产登记涉及多个部门,过去由于部门之间信息不畅、职能交叉、缺乏协同机制,导致群众办事“多头跑”“来回跑”,问题久拖不决。

面对这些棘手状况,陵水县委、县政府高度重视,多次强调要尊重历史,坚持实事求是,深入调查核实相关情况,依法依规解决土地确权登记等历史遗留问题,切实维护群众合法权益。

“今年,我参加了两次‘政企有约’活动,将汇丰广场不动产登记难的问题反映给了陵水县委、县政府。”罗世迈告诉记者,200多户业主无法办理不动产登记,作为相关负责人,他承受着巨大的压力。

汇丰广场项目于2011年开工建设,因多种原因导致规划核实和竣工验收手续无法通过,业主的不动产登记证明迟迟办不下来。

通过“政企有约”,陵水县委、县政府了解到这一情况后,积极组织县农业技术管理局责任单位、县综合行政执法局、县住房和城乡建设局、县自然资源和规划局等相关部门进行专题研究,成立了不动产登记历史遗留问题处理工作专班,推进化解工作。

同时,针对该历史遗留问题,陵水县委副书记吴海峰带队回访考察,持续跟进问题办理的实际进展。

截至目前,陵水已为该项目建设

房屋首次登记,并成功办理14本分证,不动产登记渠道已畅通,其他购房人办理完税后持相关材料申请办理。

“得益于不动产权证书的成功办理,明年汇丰广场将迎来知名餐饮企业、银行入驻。”罗世迈高兴地说。各部门在各司其职的同时,做到紧密配合,打破部门壁垒,实现信息共享与协同办公是解决不动产登记问题的关键。

英州商业街项目位于英州镇镇区东北部,该项目因“超出用地红线违规建设”等复杂问题导致不动产登记难,众多业主的购房权益无法保障。在了解该情况后,不动产登记历史遗留问题处理工作专班迅速行动。县房管部门牵头核实“英州商业街项目”购房信息,建立一户一档,做到“底数清”“情况准”;县住建局牵头组织开展工程质量安全鉴定并完善竣工验收手续;县房管部门按照规定为购房人办理网签手续;县不动产登记中心在该项目完成工程质量安全鉴定、竣工验收及网签备案手续后,按照“证缴分离、证办分离”的原则办理不动产登记手续……

经过各部门的协同努力,该商业综合体今年终于成功办理了不动产登记,200多名业主的“心病”得以解决,也为周边商业环境的改善和城镇经济的发展注入了动力。



陵水县政务服务中心不动产登记服务窗口,市民前来办理不动产登记相关事宜。海南日报全媒体记者 余佳琪 摄

C 创新服务模式 | 贴心为民解忧

近日,海南日报全媒体记者走进陵水县政务服务中心,“一站式”不动产登记服务大厅映入眼帘,不少市民群众在办事窗口前递交相关材料、询问不动产登记问题,工作人员正耐心为市民群众答疑解惑。

在破解不动产登记难题过程中,陵水始终坚持以人民为中心的服务理念,不断创新服务模式,提升服务质量,让群众在办理不动产登记过程中感受到实实在在的便利和温暖。

在不动产登记咨询窗口,写有“陵水黎族自治县不动产登记办事指南”的桌面立牌吸引了记者注意,扫描上面的二维码,办理不动产权证书“不动产登记申请书”“房屋换证”“土地换证”等文件清晰排列,供市民自行下载。与此同时,办理所需

的材料清单也以纸质的形式放置在窗口处,供来往市民浏览查阅,市民群众线上、线下办理均方便畅通。

与此同时,现场还设有“陵水县不动产登记历史遗留问题处理工作专班服务窗口”“陵水县不动产登记绿色通道”,为所需企业与群众提供畅通渠道。

“自今年8月起,我们还推行了‘午间不打烊’和‘节假日预约’审批服务活动,满足企业与群众的办理需求。”陵水县自然资源和规划局不动产登记中心工作人员郑华娇说。

此外,为深化推进不动产登记便民利民措施,不断优化营商环境,陵水通过科技助力,启动“智慧办证”的陵水实践。

据介绍,陵水县充分利用区块链

技术,搭建“一窗办事”平台,实现“互联网+不动产登记”,即将不动产登记流程中的各项事项进行整合,实现同步申请、一窗受理、并行联办、实时共享。同时,派遣业务骨干赴开发企业进行指导,促进线上业务办理模式的有效应用,积极推进“互联网+不动产登记”新模式,为实现“交房即交证”节约了办事时间和办公成本。

如今,陵水在化解不动产登记历史遗留问题方面取得了显著成效。不少居民和企业顺利拿到了不动产登记证书,房产得以合法交易、抵押融资,企业资产得以盘活,城市经济发展活力进一步释放。未来,陵水将巩固不动产登记历史遗留问题处理工作成果,不断优化不动产登记服务,切实增强群众获得感。(本报椰林12月22日电)

陵水深入开展对村巡察 监督利剑化解基层民生问题

本报椰林12月22日电(海南日报全媒体记者余佳琪 通讯员赵怀晓 林宏圣)“之前水利灌溉沟渠损坏不能排水,田地浸水无法耕种,现在好了,今年冬种肯定能有好的收成!”近日,正值冬种时节,陵水黎族自治县光坡镇岭门居田间地头村民在忙碌耕种,谈及修好的水利灌溉沟渠,他们难掩激动。

前不久,陵水县委巡察办在走访光坡镇岭门居时收到村民反映,水利灌溉沟渠排水不畅影响耕种。发现问题后,巡察组督促光坡镇党委和岭门居一体联动整改,统筹资金、协调人员限期维修,推动解决群众急难愁盼问题。

对村巡察是推动全面从严治党向基层延伸、解决群众身边问题、促进乡村振兴的重要举措。据悉,2024年以来,陵水县委深入开展对村巡察,根据各村人口规模、基层治理等信息,因地制宜科学运用“常规巡”“乡村一体巡”“专项巡”等方式对75个村级党组织开展巡察,发现问题683个,移交问题线索91件91人,推动解决群众反映强烈问题14件。

“下一步,我们将坚持政治巡察定位,持续做深做实做细对村巡察工作,切实维护好群众切身利益,不断破解基层监督难题,以高质量巡察推动全面从严治党向基层延伸。”陵水县委巡察办有关负责人表示。

陵水搭建“远程虚拟窗口” 推动税费业务线上办、跨域办

本报椰林12月22日电(海南日报全媒体记者余佳琪)近来,陵水黎族自治县税务局依托新电子税务局征纳互动平台,搭建了“远程虚拟窗口”,将实体窗口服务由线下延伸至线上,持续推动更多税费业务线上办、跨域办。

不久前,在江苏的褚女士想通过税务局为其担任法人的陵水一企业办理涉税事项。其在进行实名认证时由于身份信息采集面部特征与系统记录不符需重新进行采集。此前,陵水县税务局办税大厅从未受理过远程进行实名认证的业务,接到诉求后,该局第一时间组织相关工作人员进行研究,在不改变执法主体、税务干部权限、业务办理流程、风险整体可控的前提下,由江苏当地税务部门工作人员核对褚女士身份信息,并提供相关资料给陵水税务局第一税务分局,通过征纳互动平台视频电话互动功能对褚女士进行面部特征采集,顺利完成跨区域实名认证。

据了解,征纳互动服务依托云计算、人工智能等技术,为纳税人提供精准推送、智能交互、办问协同、全程互动的一体化服务。自征纳互动平台“远程虚拟窗口”上线以来,陵水县税务局依托征纳互动平台提供跨省服务66次,其中为纳税人解决诉求63次,问题解决率95%。

“远程虚拟窗口”在跨区域通办方面有效打通地域阻隔,降低办税成本,让异地也能“易办”。下一步,陵水县税务局将继续依托“远程虚拟窗口”为异地办税需求的纳税人提供高质量、高效率的涉税服务,减少异地办税阻碍。

陵水交警精准打击 查获套牌车

本报椰林12月22日电(海南日报全媒体记者余佳琪)近日,陵水黎族自治县公安局交通管理大队收到群众举报称,自己本人及车辆从未到过海南陵水,近期却接连收到十多条来自该辖区的车辆违法信息,推测可能是被套牌了,希望交警部门核实处理。

对此,陵水交警大队立即组织人员核查相关情况。在取得车主证件和车辆相关信息后,经分析比对,发现该车确实被套牌了。随即开展查处工作,通过调取大量卡口信息,缜密分析车辆行驶轨迹后,锁定了嫌疑车辆的行径范围,最终在新丰北路路段成功拦截。

路现场对车架号等信息进行比对,确定该车存在使用其他车辆机动车号牌的交通违法行为。据驾驶人韩某交代,这辆车是先前购买的一辆抵押车,对于该车辆是套牌车一事,自己并不知情。

执勤民警当即对其进行了交通法规的普法教育,并告知其使用套牌车辆属于非常严重的交通违法行为,当事人得知后也表示很是懊悔,称自己当时太粗心大意没有核实清楚。最后,根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,对驾驶人韩某使用其他车辆号牌的交通违法行为处以罚款5000元,驾驶证记12分并扣留车辆的处罚。

羽坛明星走进陵水 与学生交流互动

本报椰林12月22日电(海南日报全媒体记者余佳琪)近日,由中国羽毛球协会主办的“奔地吧·少年”羽毛球明星走进全国羽毛球后备人才基地活动在陵水黎族自治县举办。

在陵水雅居乐体育馆,前世界冠军赛蓉那、包宜鑫向该校的学生分享了自己的成长故事,鼓励小运动员们要持之以恒提升能力,心怀为国争光的伟大理想。两位冠军与陵水县业余体育学校的学生们组队,开展了一场别开生面的对抗演练。

“很激动,感觉跟两个姐姐打羽毛球很开心,我要继续努力,站上最高的舞台。”学生陈睿欣说。国家羽毛球队原副总教练林诗铨表示,“希望通过这次活动,激发更多的青少年来参与到羽毛球活动当中来,加强青少年对羽毛球项目的热爱,从而促进羽毛球运动的普及和发展。”

陵水探索创新素质教育模式,提升学生综合素养 多彩课程滋养成长之路

海南日报全媒体记者 余佳琪

鼻箫的声音悠扬婉转,将人们带入了古老的黎族村落;灼吧的声音清脆悦耳,犹如山间的清泉流淌……近日,陵水黎族自治县华中师范大学顺湖中学的报告厅内,传出了一阵悦耳的旋律。

舞台上,20多名学生身穿黎族传统服饰,手持鼻箫、灼吧等黎族传统乐器,手指灵活地在乐器上跳跃,奏出了美妙的音符。

“学生们的表演很精彩,让我们感受到了陵水当地文化的魅力!”学生们展现的近期在校本课程和社团课程的学习成果,让由省外交流的教师们赞不绝口。

掐丝珐琅彩、黎锦编织、黎族乐器、竹竿舞、无人机航拍……走进华中师范大学顺湖中学,丰富多彩的社团课程令人眼前一亮。

“学校依据学生的兴趣爱好与特长,设立了涵盖心理健康、非遗艺术、创作艺术等多个学科的30多门课程,学生可以自由选择自己喜欢的课程。”华中师范大学顺湖中学团委书记李苗告诉海南日报全媒体记者,这些社团活动打破了传统课堂的局限,为学生们提供了一个自由发展个性、施展才华的广阔空间。



陵水黎族自治县华中师范大学顺湖中学学生在演奏海南黎族乐器(左),进行九式太极拳表演(右)。受访者供图

“我们每周都会上两节社团课程。我喜欢黎族文化,因此选择了黎族乐器这门课程。”华中师范大学顺湖中学七年级学生陈宛仪说。

华中师范大学顺湖中学校本课程相关负责人伍倩岚告诉记者,为了确保校本课程与社团课程的有效实施,学校组建了一支高素质、专业化的教师队伍,并积极引入校外教师、民间艺人等优质教育资源。

在陵水县实验小学,论语、数独、英语歌谣、美术主题创作等校本课程有序开展。

“在传统课程的基础上,我们不断探索开设校本课程,创新教学理念和方法,提高整体的教学质量。”陵水县实验小学相关负责人介绍,数独课程能够培养学生的逻辑思维能力,观察分析能力,论语课程能够让学生理解经典的同时,产生对语文学科的兴趣,这些课程紧密结合学生的多元需求,旨在拓宽学生的知识视野,提升综合素养。

各学校大力开展校本课程与社团课程实践,是陵水素质教育蓬勃发展的缩影。近年来,陵水加强校园素质教育建设,促进学生身心健康全面

发展,不断探索特色教育模式。各项新型科技比赛精彩纷呈、特色课程全面开展……在陵水,素质教育正以蓬勃之势,滋养着莘莘学子的成长之路,描绘出一幅绚丽多彩的教育新画卷。(本报椰林12月22日电)

